

# 孔子学堂不留作业，也不考试，孩子们每天诵读经典“拜孔子”—— 海口“现代私塾”受追捧发人深省

□新华社记者 周慧敏 赵叶苹

“望子成龙，望女成凤”是中国家长心中最大的期望，很多家长为此殚精竭虑，然而怎样的教育才能真正让子女成才？

如今，在海口，一所孔子学堂的诵经教育模式受到一些家长的追捧。家长们给孩子办理退学，让孩子每日在学堂诵读经典，不写作业，也不考试。这种仿佛回归古代的教育方法，真的比现代教育技高一筹？



在孔子学堂上学的孩子正对着孔子画像参拜。（据新华网）

**家长称不认同  
现行教育模式和理念**

周小云说，把孩子送到孔子学堂，除了自己对国学感兴趣并认可这种教育外，一个很重要的原因是她不认同现行教育模式和理念——“用最复杂、最辛苦的方式让孩子学习最简单的东西”，令很多孩子和家长苦不堪言。

在孔子学堂学习的广东小朋友陈施翰说，他是三年级下学期休学到这里读经的，“以前老师布置的作业特别多，有时候我要写到晚上十一二点，第二天上课总打瞌睡，学习成绩还很不好，老师经常给我爸爸妈妈打电话。到孔子学堂学习不到3个月，爸爸妈妈说我明显进步了”。

还有一些孔子学堂的学生家长认为，当前应试教育中的考试、评优等方法，给孩子灌输的是自然界优胜劣汰、弱肉强食的竞争理论，其实和竞争相比，人类更需要关爱和互相帮助。

然而，也有不少家长质疑诵经教育。作为海南一名7岁孩子的家长，国内知名笔迹心理分析师羊俊龙认为，私塾诵经教育的初衷是好的，是要传承中华文化传统。但是，随着时代发展，当今所学习的文化知识应尽可能全面而恰当。“如果仅仅是诵经教育，不学习其他课程，英文、数学等科目丝毫不知，孩子的成长会出现很大的知识断层，对其将来的考学势必造成很大困难，进而对孩子成长不利。”他说。

海南大学文学院古代文学教授仲冬梅认为，逐渐兴起的国学教育是对当前应试教育的逃离，是一种教育新模式的探索。诚然，当今中小学课本以及考试的标准和目的都有改进的必要，但是用诵经教育取代常规中小学教育有些走极端，没有必要，也不可取。

仲冬梅说，一些家长对诵经教育的信心来自对应试教育的批判，但是诵经教育显然无法全方位满足现代社会的发展需要，“经典教育只是教育的一部分，绝不是全部”。她建议，借鉴港台地区的经验，从小学开始就教授《论语》等古代经典著作，以培养孩子的文字能力、阅读能力、思想品德，但不能忽视其他方面的综合教育。

记者了解到，孔子学堂的性质是校外培训机构，并不具备从事全日制教学的资质。海南省教育厅基础教育处一名姓苏的负责人表示，私塾是一种新生事物，其管理有待探讨，还需要国家制定相关的规范。

田桂良也希望国家出台相关法律法规，给学堂一个合法的身份。“因为毕竟家长送孩子过来是自愿的，我们办学都是为了孩子的学习和成长，是为了祖国的下一代。”他说。

## 1 不留作业不考试，不对孩子学习成绩评比

孔子学堂位于海口市桂林洋一处静谧的别墅区。在学堂接收的30名学生中，年龄最大的13岁，最小的只有两岁多，他们大多来自海南各市县，也有一部分从广东、广西慕名而来，长期寄宿在学堂。这些学生大多已退掉原先的学籍，彻底在这里接受类似“私塾”的教育。

学生们每天早上5点30分起床，起床后的第一件事便是“拜孔子”。早上5点50分，孩子们会自觉地来到孔子画像前列队，在班长“向大成至圣先师孔夫子行礼”的号令下，全体老师和学生对着孔子的画像三鞠躬。每顿饭开饭前，孩子们要大声诵读感恩词：感恩父母养育之恩，感恩老师辛勤教导，感恩同学关心帮助……

孩子们每天要上课八九个小时，按照课程安排，每天下午第三节课为英语，主要诵读

莎士比亚英文戏剧原著，下午第四节为太极拳，其他时间均为古代经典诵读，包括《易经》、《论语》、《孟子》、《大学》、《中庸》等著作。此外，学堂偶尔还会安排书法练习课程。

站在孔子学堂的教室，仿佛置身古代的“私塾”。在老师的带领下，孩子们大声诵读着经书，一些孩子还一边用手敲打着节拍。海口孔子学堂创办人田桂良介绍，根据孩子的年龄，大致分成3个班，7岁以下的一个班，7岁至13岁一个班，一些资质较好的学生单独设了一个自学班。他的两个孩子也都在这里接受教育，其中大女儿小学四年级退学，而6岁的儿子从两岁开始就接受诵经教育。

据田桂良介绍，目前学堂有6名老师，都是经仔细筛选后聘用的。他对学堂老师的择选有很高要求，比如对传统文化高度认同，有一定的中国古典文化修养；对儿童教育有一

份执著和热情，而且本身具备带孩子基本能力和生活阅历。

孔子学堂不留作业，也不考试，更不对孩子的学习成绩进行评比。记者看到，无论是诵经还是玩耍，这里孩子的脸上都带着笑容。

今年7岁的符雅晴是孔子学堂招收的第一批学生。经过一年半的学习，符雅晴已经能将《论语》、《大学》等经典轻松背诵出来，而她最喜欢的就是《论语》。当记者问到《论语》最后一章的内容时，符雅晴非常流利地背诵起来。

符雅晴的母亲周小云说，她认为小学老师传授的知识太简单，让孩子花6年时间去学是浪费时间，而在那里诵读经典，虽然孩子现在还不懂这些国学经典的含义，但这个阶段孩子的记忆力比较好，记下来会对她今后的人生产生潜移默化的影响。

## 2 只要求孩子背诵经典，不要求理解意思

谈到创办孔子学堂的初衷，田桂良说，他对中国国学一直很推崇，最开始只是想用国学教育自己的儿子。2007年，田桂良先后考察了北京、上海、湖南、山东等地，发现很多家长意识到国学经典的重要性，回来后就决定在海南创办一家现代全日制学堂。2010年3月初，海口孔子学堂终于诞生了。

如今，田桂良的孔子学堂固定有30名学生，而暑期，这里的学生成绩有60多名。“学校创办一年半以来，仍处于亏本状态。”田桂良说，虽然学生一年的学费为3万元，相对来说也算较高，但学堂开销太大，有时候学生家长

还会对学堂进行资助。

田桂良告诉记者，家长让孩子退学来这里学习需要很大勇气，需要家长完全认同学堂的办学理念。而在学堂固定的30个学生中，有四成学生家长是教育工作者。

田桂良说，孔子学堂之所以受到家长认同，是因为诵经教育方法确实具有科学性，是一种理性的回归。他说，人的学习能力分成两种：记忆能力和理解能力。记忆力是与生俱来的，而理解力是在成长过程中逐渐增强的。“13岁之前记忆力最好，因此抓住黄金记忆时期十分关键，学习任何知识的第一步在

于记忆。”他说。

田桂良说，学堂只要求孩子背诵，不要求理解，“现在孩子也无法理解，随着他们的成长和理解力的增强，会逐渐消化”。他表示，孩子小时候诵读经典可开发潜能，以后学别的学科一点儿都不吃力。

对诵经教育颇有研究的周小云说，她身边有真实的例子，很多实践也证明13岁之前的诵经教育并非只锻炼了记忆力，随着理解力逐年增长，一些孩子13岁以后重新捡起小学数学课本，只需3个月就能掌握全部知识。

## 洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。

